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Vegyes tartalmú hetilap. Megjelen minden vasárnap.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
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(Hirdetéseket
íri közleményeket a kiadó- 

ß ' juVunyos ár mellett közöl.

A nagy világ.
A földön, ezen a parányi porsze­

men él mintegy másfél milliárd ember 
s ezeknek az élete és terjeszkedéséből 
épül fel az a nagy világ, melyről jelen 
sorokban fogunk egyetmást elmondani.

A nagy gyülhelyen, az élet szín­
terén folyton-folyvást működő, küzdő, 
sürgő-forgó, zsibongó tarka tömegre 
vetett szempillantásról, illetve annak 
az eredményéről akarunk beszélni.

Az első szempillantásra látunk ott, 
az élet forgatagában egy kis csapat 
valóban erkölcsös embert, akik bízva 
küzdenek és saját egyéni érdekeiket 
alája tudják rendelni a köz érdekeinek 
s ezekkel szemben roppant nagy tö­
meget találunk, melynek az erkölcsről 
vagy csak igen-igen hézagos, vagy 
egyáltalában, a legkisebbtől a legna- 
gyobbig teljesen fonák fogalma van, 
vagy az erkölcsi érzék teljes hiánya 
miatt náluk erkölcsről, erkölcsös életről 
szó sem lehet. Találunk olyanokat is, 
kik ragyogó tudással, bámulatos ész 
és éles felfogással átkai embertársaik­
nak, mert ezt a kincset rossz hajla­
maik kielégitésére használják s igy a 
sors kegyelméből nyert adomány ellen­
állhatatlan fegyverré válik kezükben, 
melylyel tudatosan sújtanak mind­
azokra, kik önző céljaik elérésében 
gátolhatják őket.

tárca”

Csépai hangulat.
— Karcolat. —

Azt mondják, hogy a sajtó a hetedik 
nagyhatalom. Nem vindigálom magamnak a 
fölfedezői nimbuszt és nem járok utána, 
hogy szabadalmat nyerjek reá, de bátorkodom 
kijelenteni, hogy nyolcadik nagyhatalom is 
létezik. Uralma bár nem oly egyetemes, mint 
kollégáié, de érezteti hatalmát egy szükebb 
terület halandói felett. Hiába rázzák önök 
szkeptikusan fejüket, van nyolcadik nagy­
hatalom is. Es ez falun a — harangozó.

Az időt ő szabályozza. Midőn az ember 
berándul valamelyik vidéki központba .és 
rémülve tapasztalja, hogy órája éppen fél 
órával mutat kevesebbet, mint a hivatalos 
vasúti óra: megigazitjuk óránkat és megha- 
gyatik a sekrestyésnek, hogy a városi idő 
szerint harangozzon. Egy-két napig csak a 
szerint huzza a kötelet, de egy szép reggelen 
azt vesszük észre, hogy visszasülyedtünk a 
régi nívóra.

A mi harangozónk legalább ilyen javít­
hatatlan gonosz. Kétségbeejtő módon konzer­
vatív. Van neki egy rossz, sántikálva jaró 
faliórája. A rossz nyelvek ráfogták, hogy a 
vízözön előtti korból való. De legyünk tár­
gyilagosak és ne essünk anakronizmusba! 
Annak az órának készítési ideje összeesik a 
nürnbergi tojásaiaku zsebórák idejével. Vén, 
mint a Mátra hegye. És miként a vén cigány 
minden nap egy nótát felejt, úgy ez is na-

De találunk ezekkel szemben olya­
nokat is, kiknek tudásukkal együtt az 
észszerű nevelés fegyvert ad rossz 
hajlamaik legyőzésére, de ezeknek szá­
mát nagyon nagy mértékben túlhaladja 
azoknak hatalmas tömege, kiknek a 
nevelése ferde irányú, vagy egészen 
el van hanyagolva s éppen azért mi 
természetesebb, minthogy emiatt gon­
dolkozásmódjuk is homlok-egyenest 
ellenkezik a normális észjárással s igy 
fonák felfogásuk és világnézetükkel le­
rombolják azt, amit tudásuk és tehet­
ségükkel építenek. Ezeknek van aztán 
egy töredéke, kik ragyogó tudásuk, 
bámulatos eszük és éles felfogásuk 
miatt átkai embertársaiknak, mert a 
sors adományát, a lángészt egyéni haj­
lamaik kielégitésére használják fel s 
igy ez a megbecsülhetetlen kincs ször­
nyű fegyverré válik kezükben, melylyel 
tudatosan sújtanak mindazokra, akik 
önző céljaik elérésében gátolják őket.

Van azután mintegy ezekkel szem­
ben olyan csoport is, melynél a kiváló 
szellemi tehetség és sokoldalú, helyes 
irányú képzettség találkozik az ész­
szerű nevelés révén elsajátítható, illetve 
keletkező ideális jellemmel s ezek épen 
azért hivatva vannak irányítani nem­
csak egyes városok, megyék, hanem 
országok sorsát is, de lelünk ezekkel 
szemben olyanokat is, kik a fél művelt­
ség hatása alatt annál többre tartják

ponkint többet késik. A harangozó előtt 
azonban tekintély. Most tessék elképzelni azt 
a tarthatatlan állapotot, hogy az egész község 
ezen óra szerint, illetőleg ezen óra után való 
harangozás szerint állapítsa meg napirendjét 
és rendezze be életét; keljen fe! reggel öt 
órakor, üljön a párolgó leveshez délben és 
meneküljön a dunna oltalma alá este kilenc 
órakor . . . Kapacitálni nem lehet a harango­
zó!, de nem csoda, hiszen azt sem hiszi el, 
hogy a föld gömbölyű és hozzá még forog 
is. Ázt mondom azért, hogy:

— Le a harangozóval!
Ah, a falusi harangozó tipikus alak min­

denütt. Ismertem egyet, aki cérnahangon 
jelentette reggelenkint, hogy gyónók vannak; 
a másik bariton hangon tette meg ugyan 
jelentését, de az a rossz szokása volt, hogy 
bajuszát ollóval vágta le minden szombat 
este, aminek az lett a következménye, hogy 
sörte-bajuszt kapott. Néhanapján becsudál- 
kozott a bundapálinkától, (literje 80 fillér) 
és olyankor mindig csehországi hadikalandjai­
val kellett az embernek megismerkednie.

A mi sekrestyésünk első harangszó után 
födetlen fővel jön reggelenkint az ámpolnák­
kal és jelentést tesz az éj eseményeiről. Csak 
nevetni tudok az olyan erőlködésen, amidőn 
holmi Pusztamonostoron helyi politikai, tár­
sadalmi, közgazdasági és ' ismeretterjesztő 
fiarsona jelenik meg minden vasárnap. Akkor 
mi előbbre vagyunk, mert nekünk élő napi­
lapunk van, még pedig reggeli kiadás; úgy 
hogy a kávé mellett már értesülést nyerünk 
legfrisebb hírekről kimerítő részletekkel, akár

magukat, minél csekélyebbek az isme­
reteik.

Azután ott vannak a gazdagok és 
hatalmasok, kiket az önhittség, a tőke 
hatalma és a korlátolt tehetség elbi- 
zakodottá tesz. s tévutakra vezet, akik 
szerint — mivel a sors, a szerencse 
aranybölcsőben ringatta őket, hiú elvek 
utáni futkosás és a henyélésben eltöl­
tött élet az ember rendeltetése.

Viszont találunk szegényeket, kik 
becsületes munkássággal keresik ke­
nyerüket s nehéz küzdelmek árán tart­
ják fenn magukat és családjukat, kö­
telességük szigorú teljesitésében és 
sorsuknak méltósággal való viselésében 
keresve és találva meg a vigaszt és 
megelégedést. De ezeknek száma el­
enyésző csekély és folyton fogy azok 
tömegével szemben, akik mindenáron 
szabadulni akarnak a szegénység nyo­
masztó bilincseitől.

Azt is látjuk a nagy világban, hogy 
az ön megtagadás és emberszeretet azok 
az erények, melyek tulajdonosaiknak 
megadják a megelégedést és lelki bé­
két, az egyedüli igaz boldogságot, és 
— elég kár, hogy a legtöbb esetben 
csak — holtuk után — általános tisz­
teletet szereznek, ellenben az önzés és 
kevélység mindenütt egy gyümölcsöt 
hoz: a legtöbb esetben soha többé 
jóvá nem tehető szerencsétlenséget s 
ennek alapján a kései bünbánatot.

csak a budapestiek. Ez az érem egyik fele, 
de van másik oldala is.

*
Szegény Ázsiát sokszor annyira lesajnál­

ják azzal, hogy ázsiai állapotokról beszélnek. 
Afrikát is kicsinyítik, midőn a legsötétebb 
Afrikát emlegetik, pedig nálunk is vannak 
ázsiai állapotok. Bejöttek az ősi esőzések. Ah, 
abból a jó fekete földből tengernyi vendég­
ül arasztó sár lesz. A nyár hamar elröppent 
ugorka-szezonjával és ime egész észrevétle­
nül elérkezett a csizma-évad. Még megter- 
medt szálas embereknek is, akiket bátran 
felvehetnének a darabant testőrségbe, dolgot 
ad a sárral való küzdelem. Három oldalról 
vasút környékez bennünket és csak nálunk 
nincs. Eszembe jut az egyszeri koldus jó 
kívánsága. Azt mondotta, az alamizsnát nem 
adó úri embernek, hogy áldás kisérje min­
den léptét, de soha utol ne érje. Bennünket 
sem ér utol a vonat. Azt mondják azért, 
mert a Tiszán milliónyi költséggel hidat kel­
lene verni. A Tiszát pedig nem lehet ki­
mozdítani medréből, a pesti Tiszát azonban 
hamarabb lehetett bársonyzsölyéjéből kimoz­
dítani. Az mondják legalább az optimista 
hazafiak.

A vasúthoz kellett mennem. Azt mondom 
„udvari“ fuvarosomnak.

— Mennyiért visz el bácsi Kunszentmár- 
tonba ?

— Tíz koronáért.
— Annyi pénzért vonaton utazhatom 

Budapesttől Predeálig, vagyis fél Magyaror­
szágon át, jól értse meg, fél Magyarorszá­
gon át
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Ilyen elemekből áll a mai nagy 
világ, melyet megismerni is, de külö­
nösen megizlelni a reményekben és 
csalódásokban gazdag ifjúság oly igen 
vágyódik.

Nem is csoda, hiszen a fiatalság, 
az ifjú erő nem akarHehetetlenséget 
ismerni, az meg van ól győződve, 
hogy ifjú szellem és energia ke7 
resztül tör minden : Ton. Rózsa­
színben látja a vilá^ jövőt. Azt
már ismeri, hogy a _urv igi világ­
ban milyen hatalom a pénz, de azt 
még nem tudja, hogy azt megszerezni 
nehéz s azért igen-igen sok ember 
kevés erkölcsi tartalom, de annál több 
önérzéssel várja, lesi az alkalmat, hogy 
azt a vakmerőt, ki a pénz közé me­
részel állni, vagy akit a sors útjába 
akadályul vetett, letaszítsa a megvetés 
és ismeretlenség örvényébe.

Ezért van az, hogy a világ, az az 
annyira óhajtott nagy világ gyakran 
életboldogságával fizetteti meg az em­
berrel azokat a tapasztalatokat, melyek 
segítségével — ha azok már a csaló­
dások láncolata előtt övéi lettek volna 
— zavartalan, boldog, gondnélküli éle­
tet biztosíthatott volna magának.

Igaz ugyan, hogy társadalmi érint­
kezésünkben még nem jutottunk any- 
nyira, mint a „Senkinek se higyj!“ 
jelszót követő kínaiak, de a régi, ma­
gyaros őszinteséget már mindinkább 
kiszorítja az étikét s igy a létküzdelem 
miatt, illetőleg a létharcban jogosult 
önérdek is óvatosságra int mindaddig, 
mig megtaláljuk azt a kört, melyben 
életünket fogjuk leélni s amelyben a 
sivár önzés és irigység nyilai már le­
pattannak a boldog megelégedés paj­
zsáról.

— Hát akkor tessék vonaton menni.
Persze jól tudta a csoze, (csongrádi, táj­

szólás. Vácon azt mondanák, hogy Povalyacs) 
hogy reá vagyok szorulva. Mentünk, de 
minden kőhajiíásnyira a kerekeket tisztogatta 
fuvarosom a sártól . . .

— Le a Tiszákkal!
*

Kíséreljük meg megközeliteni a cs.-i plé­
bániát. Bizonyos távolságból úgy fest, mint 
egy lovagkorbeli bagolyvár. A kapuhoz érünk, 
tízszer is megfordítjuk kulcsunkat anélkül, 
hogy a zár erre az erőlködésre reagálna. — 
Bizonyára azt tartja, hogy akciónak reakció 
felel meg. Nincs egyéb hátra, minthogy a 
csengetyühöz nyúljunk. De nem megy az 
olyan kényelmesen, mint városban, ahol kis 
ujjunkkal megnyomjuk a sárga gombot, ha­
nem legalább is 15 centiméterre ki kell huzni 
a fogantyút, hogy a „rángatós telefon“ bent 
csilingeljen. A tágas udvarra érve, szemünkbe 
ötlik egy nagy zöld szőnyeg a háztetőn. 
Eszünkbe jutnak a Barnum-cirkusz nagy 
zöld reklámplakátjai a pesti hirdető oszlo­
pokon. Közelebb megyünk és látjuk, hogy 
az egész nem más, mint évtizedes mohréteg. 
A látszat csal.

Esik az eső. Másutt az emberek bizo­
nyos egykedvűséggel nézik azt az ablakból, 
de nálunk mentő-akcióba kell lépni olyanok­
kal. Nem dolgozunk ugyan mentőcsolnakok- 
kal, de mentődézsákkal igen. Rohanunk a 
padlásba. A konyhába felállítjuk a nagy 
kármentő dézsát. Az épületnek két eszteralja 
van: az egyik a rendes, a másik a folyosó. 
Csepeg a nyakunkba a viz, de mi már meg­
szoktuk. Azt mondják, hogy a megye késle­
kedik a dologban, hogy jobb állapotok le­
gyenek. Lelke rajta! Összegezem a dolgokat 
és méltó felháborodással kiáltok fel, hogy:

— Le a harangozóval!
— Le a Tiszákkal!
— Le a megyével!

Pesity Imre.

„Mindszenti Lap“

Olcsó kölcsön.
Kétségtelen, hogy a magyar mező­

gazdák bajai körül felmerülő panaszok 
legnagyobb részben a földbirtok túl­
ságos megterheltségéből fakadnak s 
egyik vezérmotivum e panaszokban az 
is, hogy a mezőgazda, pénzintézeteink 
idegenkedése és szükkebliisége miatt 
nehezen, vagy egyáltalán nem tud ol­
csó pénzhez jutni.

A földtehermentesitési akció és az 
ezzel kapcsolatos intézkedések kérdése 
régóta égető 9 egyre hangosabb kér­
dés úgy a politikában, mint az agrár­
társadalmi mozgalmakban.

Az agrár-társad alom meg is tesz 
mindent, amit a rendelkezésére álló 
eszközökkel és módok mellett meg­
tehet, de ami a kérdés politikai részét 
illeti, itt is, mint csaknem minden 
szociál- és mezőgazdaságpolitikai kér­
désünkben le kell szögeznünk azt a 
vigasztalan tényt, hogy — a politika 
hallgat.

Vannak politikai pártjaink, amelyek 
nek program injában benne szerepel a 
súlyos bajok orvoslása s e pártok — 
elsősorban a néppárt — meg is tették 
saját hatáskörükben a* lépéseket a tör­
vényhozás utján megteendő rendezésre, 
ám a megvalósítástól messze állunk 
még. Pedig a kérdés immár elmérge­
sedett volta mellett az szolgáltat leg- 
rikitóbb bizonyságot, hogy a Fejérváry- 
kormány felvette a földtehermentesitési 
programmjába. Felvette, mert jól tudja 
(György Endre ur közgazdasági tévé-, 
kenységének tapasztalataiból) mily mé­
lyen belevág e kérdés a magyar me­
zőgazdák, a nemzet többségének lét­
érdekébe.

Kevésbbé mezőgazda államok, mint 
Anglia és Németország, melyek ha 
annyira mezőgazdasági állam volnának 
is, mint mi, akkor sem éreznék meg 
kedvezőbb anyagi helyzetük miatt e 
kérdésből fakadó s az állam-élet egész 
vonalára kiható destruktiv eredménye­
ket, — parlamentáris utón rendezik a 
földtehermentesitési.

Anglia keresztülvitte már az Íror­
szági földtehermentesitési, most pedig 
Németország van soron. Pedig mily 
gyöngy állapotok vannak e tekintetben 
Németországban Magyarországhoz ké­
pest! Hisz az előmunkálat során az 
adatgyűjtésből kitűnik, hogy Porosz- 
országban a mezőgazdák összes va­
gyonuk negyedrészéig vannak csak 
eladósodva.

Nálunk ha segíteni akar, hát segít­
sen a társadalmi akció. Pedig mit 
tehet az ? Legfeljebb részleges megol­
dási kísérleteket és intézkedéseket. 
Ilyennek mondható az az újítás is, 
melyet az Országos Központi Hitel- 
szövetkezet a Kisbirtokosok Országos 
Földhitelintézetével karöltve most meg­
valósított.

A megegyezés folytán ugyanis az 
0. K. H. kötelékébe tartozó községi 
hitelszövetkezetek tagjai földbirtokukra 
készpénzben folyósítandó, olcsó tör- 
lesztéses kölcsönöket kaphatnak. E 
kölcsönök a föld becsértékének három­
negyed részéig terjedhetnek, de 30,000 
koronánál nagyobb összegben nem 
engedélyezhetők. Évi törlesztés fejében, 
amelyben a tőketörlesztés és kamat is

benfoglaltatik, 50 éven át félévenkint 
utólag a tőke 5*5 százaléka fizetendő. 
Kifogást emelhetnek egyesek, hogy a 
kölcsön hosszú időre van szabva, de 
hisz nem jobb-e hosszú időn át keve­
set fizetni, mint rövid időn belől sokat. 
Azonkívül a kölcsönvevőt semmi sem 
korlátozza abban, hogy kölcsönét egy­
szerre, vagy nagyobb összegben fizesse 
vissza. Még csak kártalanítási összeget 
sem kell fizetni. Azonfelül bármikor 
fel is mondhatja a kölcsönt. Rendkívül 
előnyössé teszi az igy felvett pénzt 
még a csekély költség is, mely a fel­
vételnél a fél rovására feszámittatik. 
Nagy sor ez. Legjobban tudhatja az a 
gazda, akinek kölcsönéből a vidéki 
takarékpénztár, költség címén sokszor 
a negyedrészt levonja. Alkalmas mód 
a Hitelszövetkezet újítása a conversiora 
is, amennyiben ez úgyszólván a leg­
olcsóbb kölcsön s e mellett a converzió 
körül foganatosítandó eljárást a Hitel­
szövetkezet maga rendezi.

Egyedüli baj s erre már fönebb is 
alludáltunk, hogy részleges. Még pedig 
kétszeresen is az, miután csak vala­
mely szövetkezet kebelebe tartozó gazda 
részesülhet benne. Ám ez csak azt 
jelentheti, hogy a szövetkezeti életet 
fejleszteni és terjeszteni kell szövetke­
zetek létesítésével. Ahol a gazdasági 
vezérmottó még mindig „laisser faire, 
laisser aller,“ ott igazán csak a szö­
vetkezeti ut az egyedüli való, mely­
nek szárnyai alatt támaszt, támogatási 
és védelmet találhat a gazda.

Újdonságok.

— Személyi hírek. Paliavicini Sándor 
őrgróf legidősebb fia: Alfonz mintegy 10 
napot töltött Pusztaszeren. A fiatal őrgróf, 
aki dacára annak, hogy az év legnagyobb 
részét külföldön tölti, egész tökéletesen beszél 
magyarul, december hónapban ismét lerándul 
téli vadászatra. — Scossa Dezső, Csongrád- 
vármegye kir. tanfelügyelője, ki épp most 
kapta meg királyi tanácsossá történt kineve­
zését, az elmúlt hétfőn községünkben időzött, 
mely alkalommal a helybeli tanítótestület 
kedélyes bankettet rendezett a tanfelügyelő 
tiszteletére.

— Tanszerkiállitás. A Csongrád- 
vármegyei Tanítóegyesület folyó hó 
16-án és 17-én Szegeden tartja meg 
közgyűlését. A mindszenti m. kir. áll. 
iskolai tanító-testület tagjai is részt 
vesznek ezen megyei tanitógyülésen 
valamennyien, sőt az ez alkalommal 
rendezett tanügyi és tanszerkiállitáson 
Mindszent község tanügye is igen szé­
pen lesz képviselve. Ki lesz állítva az 
uj óvoda és a községünk által épített 
uj leány- és fiúiskola alap- és terv­
rajza, különböző részletrajzai, melye­
ket Vigh Gyula uradalmi mérnök tervei 
szerint Bárány József építő készítette 
el nagy szakavatottsággal és igen csi­
nosan. Az óvoda és a két uj iskola 
fényképfölvétele. Az iskola leltára. Az 
egyes osztályok Írása, számtani, nyelv­
tani dolgozatai és rajzai. A tanulók 
által készített női kézimunkákból az 
egyes osztályokban végzett jellegzetes 
darabok, melyek a végzett tananyag 
menetét tüntetik föl. A tanítói könyv­
tár leltára. Az iskola statisztikai adatai.
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A gazd. ism. iskola teleprajza. A gazd. 
ism. iskola leány-tanulóinak kézimun­
kája. Az ifjúsági egylet alapszabályai, 
alapító és pártoló tagjainak névsora. 
Az ifjúság könyvtárjegyzéke. Az iskola 
fejlődését föltüntető táblázat. Mint a 
tekintélyes sorozatból láthatjuk, isko­
lánk igen szépen lesz képviselve a 
tanügyi kiállításon s hisszük, hogy a 
megérdemelt elismerésben fog része­
sülni.

— Szabadságon. Tary István, járásunk 
derék főszolgabirája ma kezdi meg 6 hétig 
terjedő szabadságidejét, mely idő alatt Gyárfás 
Géza tb. főszolgabíró helyettesiíi. Kívánjuk, 
hogy szeretett főbiránk rövid szünidejében 
a legkellemesebbül érezze magát.

— Tűzoltók bálja. A tüzoltó-bál rende­
zősége a napokban küldte szét páratlan csín­
nal és finom Ízléssel kiállított meghívóit, 
melylyel lapunk könyvnyomdája ismét bebi­
zonyította, hogy modern színvonalon áll és 
mesteri munkák tekintetében jóval túlszár­
nyalja a vidéki könyvnyomdák produktumait. 
Akik a meghívóra igényt tartanak, de téve­
désből nem kaptak volna, szíveskedjenek 
Vitos János szakaszparancsnokhoz fordulni. 
Az eddigi jelekből Ítélve, úgy látszik, a ren­
dezőség mindent elkövet, hogy önkéntes 
tűzoltóságunk első bálja fényesen sikerüljön. 
Hiszszük, hogy a szorgalommal párosult elő­
készület nem hiába fog történni, mert derék 
tűzoltóinkat a közönség is a megérdemelt 
pártolásban fogja részesíteni. A sikeresnek 
ígérkező vigasság Zánthó Kálmán vendég­
lőjében okt. hó 29-én lesz. K. K.

— Olcsó kukorica. Veres Sándor 
községi biró és Fülöp János pénztáros 
e hét elején a község megbízásából 
Jankovácra utaztak, ahol több ezer 
métermázsa kukoricát vásároltak a köz­
ség lakossága részére. A nagymennyi­
ségű kukoricából az első szállítmány 
már tegnap meg is érkezett és a hely­
beli vasúti állomáson csöves állapot­
ban métermázsánkint 10 koronáért 
kapható. A kukoricából már az első 
nap is sokan vettek, mert kiválóan szép 
és tömött szeműnek mondják. — Itt 
említjük meg, hogy dr. Lukács György 
vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Kádár Szilveszter plébános és Koncz 
Lajos községi főjegyző személyes köz­
benjárására határozott Ígéretet tett, 
hogy a kalocsai érseki szék uradal­
mából, melynek bevételei a székürese­
dés folytán most a vallás-alap jöve­
delmét képezik, 1000 métermázsa csö­
ves kukoricát kedvezményes árban 
enged át Mindszent község szűkölködő 
lakosságának.

— Selyemfonyógyár Csongrádon. Cson- 
grád község szép és a köznépnek nagy 
hasznot hajtó vállalat .megteremtésén fárado­
zik. Arról van szó, hogy Csongrádon állami 
támogatás mellett selyemfonógyár létesüljön. 
Az eszmét Hollósy István dr tb. szolgabiró 
pendítette meg s előzetesen már több levelet 
váltott ez ügyben az országos selyemtenyész­
tési felügyelővel, aki jóakaratáról már is 
biztosította Csongrádot. Az ügy tovább fej­
lesztését most már az elöljáróság vette 
kezébe.

— A harmadéves katonák. A közös 
hadügyminisztériumnak egy most megjelent 
rendelete szerint a Magyarországon kiegé­
szülő csapatok és intézeteknek az 1902-iki 
sorozást esztendőkből való legénysége októ­
berben uj fehérneművel el nem látandó. Eb­
ből az intézkedésből azt lehet következtetni,

hogy a közös hadügyminisztériumban azt re­
mélik, hogy a magyarországi harmadéves 
katonákat rövid időn belől szabadságolni 
lehet. Ebben benne van az a reménység is, 
hogy a magyarországi politikai válság csak­
hamar megoldást nyer, egyúttal pedig meg­
történik az 1905. évi ujoncjutalék megsza­
vazásra is, mely esetben az ez évi újoncok 
még kellő időben be is vonulhatnának. Mind­
addig ugyanis a hadvezetőség, ha csak a 
magyarországi állományt egy harmadával 
nem akarja csökkenteni, kénytelen a har­
madéves katonákat visszatartani.

— A magyar föld. A magyar föld va­
rázslatos erejét bizonyítja az a levél, a 
melyet az amerikai Keesporíból küldtek ma 
a dorosmai főszolgabirósághoz. Kovács Kál­
mán volt algyői plébános, aki most Ameriká­
ban tartózkodik, azt irta a dorosmai főszolga­
bírónak, hogy a keesporíi magyarok temetőt 
vásároltak s magyar földdel szeretnék meg­
szentelni. Arra kéri a főszolgabírót, küldjön 
a pusztaszeri földből néhány marékkai, mert 
az ottani magyarok a temetőjüket abból a 
földből való porokkal szeretnék megszentelni» 
amelyen egykor a hét vezér a vérszerződést 
megkötötte. A főszolgabiró teljesíteni fogja 
az újvilágban élő testvérek kérelmét.

— Iparügyi döntvények. A kereskedelmi 
miniszter kimondta, hogy községi tisztviselő 
a szolgálatadó község beleegyezése nélkül 
ipart nem űzhet. Ugyanazon miniszter dön­
tése szerint ipartestületek iparüzleteknek saját 
nevükben való folytatására nem jogosultak.

— Gyűjtés leányárvaházra. A magyar 
gazdasszonyok országos egylete nevében 
Damjanich jánosné, a vértanú özvegye, mint 
egyesületi elnök egy gyüjtöivet küldött körö­
zés céljából. Az egyesület ugyanis Cinkotán ! 
leányárvaházat óhajt építtetni s a rávalónak 
egy részét gyűjtés utján fogja beszerezni.

— A nóta. Jánosra két malacot bizott 
az édes apja, adná el őket a vásárban. János 
eleget tett az apai megbízásnak. Eladta a 
malacokat úgy, ahogy az árukat megszabta 
az öreg gazda. Örömében másnap hajnalban 
vetődött haza. Az öregebbik János nyugha- 
tatlankodva várta a pitarajtóban. János, a 
fiatalabbik megállóit előtte. — Tisztesség- 
tudóan egészségére kívánta az éjszakai nyu-. 
godalmat. Aztán jobbra is, balra is pislogott, 
csak az apja szeme közé nem mert nézni.

— No? — szólalt meg az apa.
— Eladtam.
— Mennyiért ?
— Áráér’.
— Hun a pénz?
— Elcseréltem a borér’. De nem baj, 

édös apám — tette hozzá szaporán — hoz­
tam helyötte olyan uj nótát, hogy hat ök­
röt ér.

— Olcsó marhasó. A gazdaközönség 
egy régi jogos kívánsága fog a közel jövő­
ben teljesülni, ami előreláthatóan nagy be­
folyással lesz az állattenyésztésre. Köztudo­
mású ugyanis, hogy a kincstár az olcsó 
marhasót nálunk most csak por alakban 
bocsátja forgalomba, ami lehetetlenné teszi, : 
hogy ezt a gazdaságban nyakasénak is hasz­
nálják. A gazdák pedig az állattenyésztésnél 
túlnyomóan erre használják a sót és igy 
kénytelenek nyalósónak a háromszorta drágább 
kősót vásárolni. Külföldön már régen segí­
tettek ezen a bajon, amennyiben a marhasót 
formákba sajtolják és igy lehetővé teszik, 
hogy a gazdák kedvezményes áron necsak 
poralaku marhasót, hanem nyalósót is kap­
hassanak. Ausztria már több mint egy éve 
életbe léptette ezt az intézkedést. De most 
már nálunk is előkészületeket végeztek e 
téren és annak folytán a pénzügyminiszter 
intézkedett, hogy az olcsó nyalósó forgalomba 
hozatalára a marhasót úgy a mármarosi só­
bányáknál, mint pedig az erdélyi bányák

közül Parajdon megfelelő formákba szilárdan 
sajtolják és ilyen módon közforgalomba ad­
ják. Az említett helyeken a sajtoló telepek 
szükséges építkezései már is folyamatban 
vannak és az olcsó nyalósót a jövő év elején 
már forgalomba is adják.

— Mesterséges halgazdaság a Tisza 
mentén. A Torontál-Bácsi Halászati Társulat 
a 600 kát. hold terjedelmű, mesterséges 
üzemű halastavát Bácsföldváron tartott nyil­
vános ülésén bérbe adta a miniszteri jóvá­
hagyás föntartásával, a legtöbbet Ígérő péter- 
révei és bácsföldvári kisgazdákból álló társa­
ságnak 15 évi időtartamra 29,850 korona évi 
bér mellett. A halastó e szerint holdankint 

I és évenkint kerek 50 korona jövedelmet hoz.
— Hogyan ismerhetjük fel legkönnyeb­

ben a hamisított vajat? Mivel nem hívhat­
juk minden alkalommal a vegyészt, hogy 
határozza meg az egyes piaci tejtermékek 
egészséges állapotát: jó, ha házi szereket 
ismerünk, hogy azoknak segélyével azonnal 
rá jöjjünk magunk is a hamisításokra. így 

j igen jó háziszer a hamisított vaj felismerésére 
I maga a tej s az eljárás maga is nagyon 

egyszerű. Ha egy darabka kérdéses vajat, 
mintegy négyszer annyi jó forró tejbe dobunk 
s a keveréket jöl összerázzuk, akkor a vaj a 
tejben teljesen felolvad és ismét tejföllé lesz, 
ha tiszta volt; ellenben, ha akárminemü 
zsiradékkal volt hamisítva, akkor ezen zsira­
dék a kihűlt tejnek felületén kiválik s rajta 
megmerevedve úszik. Magit a zsiradékot 
aztán átadhatjuk a főorvosnak, ha éppen 
kiváncsiak vagyunk arra is, hogy voltaképen 
mivel volt a vaj meghamisítva. Jó lesz ezt 
megjegyezni és megpróbálni, mert alig van 
város, hol a vajat oly szemérmetlen módon 
hamisítják, mint épen minálunk, úgy, hogy 
a piaci vajat rossz minősége miatt alig lehet 
finomabb dolgokhoz használni.

— Meghalt operáció közben. A Hercel- 
féle szanatóriumban fekélyt operáltatott le a 
nyakáról Richter Oszkár, a Generali biztosító­
intézet hivatalnoka. Gyönge idegzetű ember 
lévén, műtét előtt narkotizáitatta, magát. A 
fekélyt szerencsésen le is vették a tarkójáról. 
Richter Oszkár azonban még az operáció 
alatt, valószinüleg a mesterséges elaltatás 
következtében meghalt. Richter a műtét előtt 
megkérdte a kezelőorvosát, vizsgálja meg: 
elbirja-e az elaltatást? Az orvos hosszas 
vizsgálás után megnyugtatta, hogy nem kell 
semmitől sem tartania. Erre elaltatták. Már 
eltávolitották a mérges fekélyt a boldogtalan 
ember tarkójáról, mikor a segédkező orvo­
sok észrevették, hogy az ütőér nem működik. 
Föl akarták ébreszteni, de a beteg nem moz­
dult. Meghalt narkózis közben.
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Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és míinyomdája, 1905.

alom-átvétel.
Az őrlető közönség szives tudo­

mására hozzuk, hogy Ádász János ur 
gőzmalmát mai napon bérletbe átvet­
tük és az őrletést megkezdettük.

Pontos és lelkiismeretes kiszolgá­
lásról mindenkit előre is biztosítva 
vagyunk

Mindszent, 1905. okt. 15.

Tisztelettel

Nagy Gyula és Nagy Mihály
malombérlők.
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fontos! sas
hogy az alábbi szivarkahü- 
velyeket használják, melyek 
elsőrangú gyártmányok és 

JL az egészségre ártalmatlanok

DIVA „TURUL“ JANINA 
PRESIDENT HAVANA 

RIS ARADIÉ CARTOUCHÉ 
YILDIZ VERGE

}{apható3< jVíindszenten egyedül :

jdorvátü y^ntal
papír- é5 irÓ5zer-kere5kedéséber\.

Fenti cigarettahüvelyek 2-ős, 3-as és 
4-es számban is raktáron vannak, úgy­
szintén a hozzávaló szivarkatöltö gé­
pek is, melyek darabonkint 20 fillérért 

beszerezhetők.

Az elmúlt 
rendkívüli 

szaraz nyár 
folyamán 
Ismét a

Küküllőmenti
Első Szolőoltványtelep
Tulajd.: Caspari Frigyes Medgyes, 149. N.-Küküllőm.) 

volt az egyedüli az egész ozszágban, mely oltvá­
nyait óriási uietmyiségü, naponta 5 millió liternyi 
vízzel öntözte s ennek folytán az egyedüli szőlő- 
teiep, amely ez évben is valóban szép és minden 
tekintetben kifogástalan minőségű szőlőoltványokat 
szállít. — Képes árjegyzék számos elismerő 

levéllel ingyen és bérmentve.

Egy Singer-féle

családi varrógép^
teljesen jó karban, olcsón eladó. Cim 

kiadóhivatalban.

yicetylén világítás
a legszebb, legolcsóbb 
és most a legmegbízhatóbb.

Költségvetés és árjegyzék ingyen és bérmentve

Korányi Viktor
magyar aoetylén-ipar-vállalat

Budapest, VII., Dob-utcza 73. szám.

Képes levelezőlapokból
óriási választék

Jíorváth yintal papirkereskedésében.
Folyton a legszebb újdonságok!

fifffrffffffffff
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Rúzsa krumpli
kapható válogatott középnagyságban 
métermázsánkint 6 kor. 60 fillérért, 
apró 5 kor. 60 fillérért, kiváló nagy­
ságban 8 koronáért Vigh Gyula ura­

dalmi-mérnöknél.

Kereskedők! iparosok ! 
Gazdák!

és mindnyájan, kik eladni, vagy venni 
szándékoznak valamit, saját érdekük­
ben cselekszenek, ha figyelemmel kisérik

a Mindszenti Dap
hirdetési rovatát,

amely legbiztosabb, legcélszerűbb és 
legolcsóbb reklám. Hirdetéseket a kiadó- 
hivatal: Horváth A. könyvnyomdája 
igen olcsón fogad el és ízléses, feltűnő 

alakban tesz közzé!

Tessék megpróbálni!

Iskolai tankönyvek
iró- és rajzszerek, valamint mindenféle 
papíráruk a legolcsóbban szerezhetők be

Horváth Antal papirkereskedésében Mindszenten.
Könyvek bekötése tartósan és olcsón.

X

Értesítés.
MINDSZENTI TAKARÉKPÉNZTÁF
ezennel értesíti ügyfeleit s a helybéli úgy, mint 
a közel vidéki közönséget, hogy azon helyzet­
ben van, miszerint ingatlanokra a legkedvezőbb

hosszú lejáratú tőrlesztéses kölcsönöket
nyújthatja. — Bővebb fölvilágosiíással s törlesz- 
tési tervekkel szolgál az lgazgatóság.
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harminc százalék megtakarítás
érhető el, ha rövidáru-, norinbergi-, $
divat- és cipőáru - szükségletünket 4

Kovács Sándornál Vásárhelyen szerezzük be.

Jelen kis hirdetésem olvasását tiszteletteljesen kérem, saját érdekében, figyelmesen teljesíteni és meg 
fog.győződni mt Címed arról, hogy csakis pontos, jó és szolid kiszolgálás mellett kapja alant felsorolt 
áruimat olcsón, a Zöldségpiacon levő rövidáru-, norinbergi-, divat- és cipőáru-üzlet emben.

Nagy raktárt tartok: férfi-, női és gyermek-ingekből, gallérok, kézellők, nyakkendők, sétabotok, 
utazőböröndök (kofferek), illatszerek, fésűk, legfinomabb szappanok, legjobb minőségű bőr- és selyem- 
keztyük, elsőrendű és többféle kötő- és horgoló-pamutok, cérnák, kész kézimunkák és kézimunkákhoz 
való bárminemű selymekből.

Óriási választék: legfinomabb férfi-, női és gyermek-cipőkben, kitűnő fűzőkben (miderek), a leg­
jobb férfi-, női és gyermek-harisnyákban, remek kötők és alsószoknyákban.

Menyasszonyi kelengyék remek választékban. Báli belépő-gallérok, selyem sálak, legyezők, 
boák, ruha-kellékek, a legszebb ruha-diszek, selymek, finom csipkék, mindennemű szalag-, gyöngy- és 
zsinórdiszek, selyem csipkeszövetek és selyem-himzések, valamint minden a kereskedésem körébe vágó, 
de itt fel nem sorolt árukból nagy választékot tartok.

Midőn mélyen tisztelt címed szives pártfogását kérni bátor vagyok, maradok kiváló tisztelettel

Xovács Sándor, pódmező-Vásárhely, Zöldségpiac
Nagy választék nap- és esőernyőkben ! 1500 darab raktáron! 
Nagy választék cipőkben ! = 3000 pár állandóan raktáron !


